SMUO 2024

lista 8: systemy niezaleznych czastek

1.

Niech X = (X;);>0 bedzie nieprzywiedlnym, powracajacym laicuchem Markowa na (przeliczalnym)
zbiorze S z rozkladem stacjonarnym w i ¢g-macierzg ¢. Rozwazmy lanicuch YV = (Y});>0, w ktérym
skoniczenie wiele nierozréznialnych czasteczek porusza sig¢ niezaleznie po S zgodnie z taicuchem X.
Przestrzenia stanéw dla Y jest zbior S* wszystkich skonczonych konfiguracji n czasteczek na S. Opisz
g-macierz @ dla Y.

. Niech IT = {II(z),z € S} bedzie zbiorem niezaleznych zmiennych losowych, gdzie II(x) ma rozklad

Poissona z parametrem Ar(z). Udowodnij, ze
M*(n € 8" :in(x) =k, dlax e T) = [[ P((z) = ks)
xzeT

dla skonczonego zbioru T' C S oraz liczb naturalnych k., x € T', wyznacza miare probabilistyczna na
S*.

. Wykaz, ze II* jest rozkladem stacjonarnym dla procesu Y (t).
. Zalézmy, ze na S porusza sie dokladnie kg czastek. Jaki jest rozklad stacjonarny dla Y (¢)?

. W procesie Y kazda czastka przebywajaca w x € S zmienia polozenie z intensywnoscia ¢(x) = —q(z, x).

Rozwazmy teraz inny proces Z = (Z;) na S*, w ktérym z intensywnoscia c¢(x) pewna czastka w z
przemieszcza si¢. Opisz g-macierz @ dla Z.

. Niech {II(z),z € S} beda niezaleznymi zmiennymi losowymi o rozkladzie geometrycznym, gdzie I1(z)

ma parametr p(x) dla pewnej funkcji p: S — R,. Znajdz warunki, dla ktérych odpowiadajacy II*, jest
rozktadem stacjonarnym dla tego lanicucha.
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